戚墅堰东方小学（五）年级（道德与法治）学科教学设计

	课题
	我们的运动会
	教师
	黄姗姗
	班级
	五4
	日期
	2019.5.16

	教学目标
	1.通过发现裁判岗位、班级岗位中出现的问题，尝试主动去解决问题，培养自己的责任感，提升公民意识。

2.在问题的解决过程中，群策群力，面对新的问题，培养学生不断探索的科学精神。

3.运用多种综合研究方法解决问题。

	制定依据
	教材分析
本次运动会由体育组携五年级学生承办，前期五年级班主任老师将《道德与法制》教材第二单元“权力与责任”内容与运动会进行整合，通过体验承办运动会、担任裁判员等岗位工作，让学生更真切地感知权利与责任的重要意义。学生在活动过程中，运用采访、调查等研究方式，对于运动会小裁判的方法和规则进行研究，明确裁判的权利与责任，拟定了一系列招募岗位的活动形式。招募裁判的过程充分给予全体五年级学生自主参与、自主选择的权利。为此我们还进行了挂牌仪式，进一步让“权利、责任”深入每个学生的内心。

2.学情分析
我们班共有27名男生，19名女生，进入五年班级生活孩子们彼此非常熟悉了，在多次的活动中都能积极参与进来，活动兴趣比较浓厚的。随着各项活动的开展，尤其是从三年级开始的一些项目研究活动，大部分学生已初步学会对感兴趣的问题展开一些调查研究，过程中运用上网查阅资料、调查、采访、数据分析与统计等研究方法去进行研究分析，形成一定的研究成果。各小队根据研究问题开展活动中也能进行一定的分工合作，但也发现多次的项目活动研究后，有了反思意识，但是在活动的反思后重建的能力还要进一步提升。

	重点难点
	通过发现裁判岗位、班级岗位中出现的问题，尝试主动去解决问题，培养自己的责任感，提升公民意识。

	课前准备
	课件

	课时安排
	共（10）课时，第（10）课时

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	常规积累
	课前播放运动会活动视频。
	学生看视频，相互交流
	回顾前期活动，激趣、营造活动现场氛围。

	开放导入
	聊一聊运动会中的收获


	学生点状交流，围绕运动员感受，裁判员岗位、比赛的坚持不懈、班级荣誉感等方面交流
	再次回顾自己的岗位体验，反思活动带来的成长。

	核心过程推进
	一、运动员
提升点：运动员的坚持、拼博、集体荣誉，珍惜权利。

	就班级运动项目参与情况的调查

采访不参加和报了名没有参加的同学，说说具体原因
现场采访体育老师。
就“无人提醒没有参加比赛”进行策略分享
	学生寻找活动中工作存在的问题，有运动员得，也有小裁判的，还有班级岗位的，这些问题也确实真正存在的，本次活动就是对于在活动中发现问题，解决问题，在解决的过程中又发现新的问题，学生不断思考，不断探索，并促提高学生对学科知识的学习热情。

	
	后勤服务
提升点：帮助他人，服务他人，奉献自己，这就是公民意识。
	简介后勤服务具体分工，对比，得出做得好与差的百分比。发现问题。
通讯组完成率最低，通过暗访，找出原因，并通过拍摄采访视频，得出同年级做得好得班级得经验
完成率高得摄影和后勤部说感受。
	

	
	裁判员

提升点：公平公正，恪尽职守、聪明地做裁判工作。


	就裁判岗位中发现得问题进行罗列

分为三个方面：时间冲突、自身技能、气氛不足
主要就自身技能和气氛不足进行进一步研究
自身技能通过不同裁判岗位得同学说体会，采用采访、对比、实验等方法进行问题的解决。
气氛不足问题，主要就座位分布图和比赛不精彩说。
	

	拓展延伸
	出示思品书《宪法》中公民义务
	学生结合运动会再谈感受
	由学校这个小的载体，到社会大的环境，育人的价值再次放大。

	总结
	孩子们，正是因为你们的参与，我们校园的运动会是不一样的运动会。你们有主人翁意识，肩负着责任感，能把遇到地问题尽可能地想办法解决，合作共赢的体育精神也在潜移默化地成为你们强大的精神支持。课后，我们把研究成果整理出来，作为资源分享给下届五年级同学。
	
	研究提升了学生的成长需要，培养了学生的主人翁意识，并对解决运动会的一些问题具有实际意义。

	板书设计
	                 我们的运动会

运动员     后勤服务      裁判员

珍爱权利   服务他人     恪尽职守
遵守规则   公民道德     公平公正
         我们的权利和责任

	反思重建
	    

	教学资源
	


